Miejsce na naklejke z kodem szkoty

dysleksja

ARKUSZ EGZAMINACYJNY
Z MATEMATYKI

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 170 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.
2.

N

10.

Sprawdz, czy arkusz zawiera 18 stron (zadania 1-29).
W zadaniach od 1. do 20. sa podane 4 odpowiedzi: A, B, C, D,
z ktorych tylko jedna jest prawdziwa. Wybierz tylko jedna
odpowiedz i zaznacz j3 na karcie odpowiedzi.
Zaznaczajac odpowiedzi w czesci karty, przeznaczonej dla
zdajacego, zamaluj m pola do tego przeznaczone. Bledne
zaznaczenie otocz kotkiem @1 zaznacz wlasciwe.
Rozwigzania zadan od 21. do 29. zapisz starannie i czytelnie
w wyznaczonych miejscach. Przedstaw swdj tok rozumowania,
prowadzacy do ostatecznego wyniku.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora. Btedne odpowiedzi przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, mozliwych do uzyskania.
Mozesz korzysta z zestawu wzordw matematycznych, cyrkla
1 linijki oraz kalkulatora.
Wypelnij te czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

Zestaw 1

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie

50 punktow

Wypetnia zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD ZDAJACEGO



Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 20. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng poprawng odpowied?.

Zadanie 1. (I pkt)
Zamien jednostki. 100 km? to
A. 100 000 m? B. 108 m? C. 0,001 m? D. 106 m?

Zadanie 2. (I pkt)

.. r+3 . ,
Wyrazenie P Rl S dlar# -2, t #2 jest rOwne
1 4—1 -1 5
. > B. 5 C 5 D. 5
(t-=2) +1r—6 -4 -4

Zadanie 3. (I pkt)

Liczba rozwigzan rownania x* — x* —49x% + 49x = 0 jest réwna
A 4 B. 3 C 2 D. 1

Zadanie 4. (I pkt)

. . . .ox=2 .
Rozwigzaniem rOwnania — —7 = 0 jest
X

A x=2 B. x=9 C. x=- D. x=—-

Zadanie 5. (I pkt)
Wykres funkcji f przedstawiono na rysunku. Funkcja g dana jest wzorem g(x) = f(—x). Wobec tego

A. funkcja g jest stata w przedziale (3; 5) i g(1) = -2 v

B. funkcja g jest stata w przedziale (3; 5)ig(-1) =0 ;'/\/—'
C. funkcja g jest stata w przedziale (-5; -3) i g(-1) =0

D. funkcja g jest stata w przedziale (-5; -3) ig(1) =0

Tl T2 se

Zadanie 6. (I pkt)
Wykres funkcji liniowej f przechodzi przez punkty o wspotrzednych (-2, -2) 1 (0, —6). Wobec tego

A f)=-ix-3  B. f)=-20-6  C. f)=2x—6 D. f(x) = —4x—6

Zadanie 7. (I pkt)
Funkcja f dana jest wzorem f(x) = 2x* — 3x — 2. Funkcja f
A. nie ma miejsc zerowych

. . 3
ma doktadnie jedno miejsce zerowe xy = 1

B.
C. ma dwa miejsca zerowe x| =4, x, = —1
D.

.. 1
ma dwa miejsca zerowe x| =2, x; = =5
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Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

Zadanie 8. (I pkt)
Tomek rozpoczat sezon rowerowy. Pierwszego dnia przejechat 20 km i zaplanowal codziennie
przez tydzien zwigksza¢ dystans o 10 km. W ciagu pieciu pierwszych dni sezonu Tomek przeje-

chat facznie
A. 200 km B. 60 km C. 100 km D. 30 km

Zadanie 9. (I pkt)

Jezeli kat ostry a spelnia rOwnanie tga = L, to
\ /\/6

A.a=\;§ B. a=60° C. a=30° D. o =45°
Zadanie 10. (I pkt)

_ sin?
Wyrazenie 1-sinx jest rowne

S .x

2
A. 1—sinx B. o C. tg’x e
tgx s x

Zadanie 11. (I pkt)
W réwnolegtoboku roznica miar katow wewnetrznych przy podstawie wynosi 50°. Wiekszy z ka-
tow wewnetrznych tego rownolegtoboku ma miare

A. 115° B. 75° C. 130° D. 105°

Zadanie 12. (I pkt) E

W trojkacie ABE (patrz rysunek) odcinki AB i CD s3 rownolegle. c
Ponadto |AD| =6, |DE| =2, |EC| = 1,5. Wobec tego 0

A. |AB| =3|DC| B. |CB| =45 C. |EB| =45 B
D. jest za mato danych, aby obliczy¢ dtugos¢ odcinkow EB i CB 4

Zadanie 13. (I pkt)

W tréjkacie prostokatnym ABC przyprostokatne AB i AC maja dlugoS¢ |AB| =14, |AC| =6.
Wskaz przyblizong miare kata <ACB.

A. 60° B. 23° C. 25° D. 67°

Zadanie 14. (1 pkt)

Yuk ograniczajacy wycinek kofa o kacie Srodkowym 30° ma dtugo$¢ 4m. Niech L oznacza obwod
tego kota. Wobec tego

A. L=48rn B. L>48n C. L=24n D. L <24n

Zadanie 15. (1 pkt)

W prostokacie ABCD, o bokach dtugosci |AB| = |CD| =1 i |AD| = |CB| = =, zakreslono z wierz-
chotka D okrag o promieniu 3,14. Wskaz zdanie prawdziwe.

Okrag ten jest styczny do prostej, przechodzacej przez punkty A, B.

Okrag ten przechodzi przez jeden z wierzchotkOw prostokata ABCD.

Okrag ten nie ma punktéw wspolnych z bokiem BC.

Okrag ten przecina bok AD w jednym punkcie.

oNwp
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Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

Zadanie 16. (I pkt)

100y —200x =0
7T=2(y+5)=9-4(x+3)
A. jedng prosta opisana dwoma réwnaniami rOwnowaznymi
B. dwie proste przecinajace si¢ w jednym punkcie

C. dwie proste rownolegte

D. dwie proste prostopadte

Uktfad rownan { mozna zinterpretowac geometrycznie jako

Zadanie 17. (I pkt)
Dwie mosiezne kule o promieniach 2 cm i 4 cm przetopiono na jedng kule o promieniu R. Wo-
bec tego

A. R=3cm B. R=6cm C. R=2{/9cm D. R=2{/6cm

Zadanie 18. (1 pkt)

W ostrostupie prawidiowym czworokatnym kat migdzy wysokoSciag Sciany bocznej a wysokoscia
ostrostupa ma miar¢ 30°. Wobec tego miar¢ 60° ma kat

miedzy krawedzia boczna a podstawg ostrostupa

miedzy Sciang boczng a podstawa ostrostupa

miedzy dwiema sgsiednimi krawedziami bocznymi

mi¢dzy dwiema przeciwleglymi krawedziami bocznymi

oNwp

Zadanie 19. (I pkt)

Na rysunku przedstawiona jest siatka graniastostupa prawidtowego, ktorego wszystkie krawedzie

maj3 jednakowa dtugo$é. Jezeli dtugoé¢ odcinka d wynosi /2, to

A. pole powierzchni bocznej tego graniastostupa jest liczba
niewymierng

B. pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa jest liczba
niewymierng

C. objetosc tego graniastostupa jest liczbg wymierng

D. pole podstawy tego graniastostupa jest liczbg wymierna

Zadanie 20. (I pkt)
Prawdopodobienstwo P(A) zdarzenia A rOwne jest 7

T prawdopodobienstwo P(B) zdarzenia B

roOwne jest % 1 prawdopodobienstwo P(A n B) zdarzenia A n B rOwne jest é. Wowczas

A. P(A\B) = % B. P(A\B):% C. P(A\B) = é D. P(A\B):é
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Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

Rozwiqgzania zadan o numerach od 21. do 29. naley zapisac¢ w wyznaczonych miejscach

Zadanie 21. (2 pkt)

Ponizej podany jest wykaz rocznych stop procentowych dla lokat miesiecznych, trzymiesiecznych

ZADANIA OTWARTE

pod trescig zadania.

i szeSciomiesiecznych w kilku wybranych bankach.

Oprocentowanie depozytéw ztotowych dla ludnoSci
Bank 1 miesigc 3 miesiace 6 miesigcy
A - 6,4% 4,95%
B 5% 4,8% 4,5%
C 4,5% 5,4% 5,8%
D 4,95% 4,95% 4,95%

Wybierz bank, ktory oferuje najlepsze oprocentowanie dla lokaty trzymiesiecznej i oblicz, jakie
odsetki po trzech miesigcach otrzyma klient, jezeli jego kapitat poczatkowy wynosit 10 000 zt.

Odpowiedz: bank




Arkusz maturalny. Poziom podstawowy

Zadanie 22. (2 pkt)
Rozwigz nieréwnosS¢ [x — 9| > 15. Zaznacz zbiér rozwigzan na osi liczbowej.

www.wsip.pl 9



Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

Zadanie 23. (2 pkt)
Dobierz warto$¢ ptak, aby liczby: log; 3, log; 9, log; p tworzyly w podanej kolejnosci ciag:

a) arytmetyczny, b) geometryczny.
Odpowiedz:
Q) et D)



Arkusz maturalny. Poziom podstawowy

Zadanie 24. (2 pkt)
Punkt A o wspdlrzednych (—4, —11) nalezy do okregu o réwnaniu x*> — 4x + y*> + 6y — 87 = 0.
Punkt B ma wspolrzedne (8, 5). Wykaz, ze odcinek AB jest Srednicg tego okregu.

www.wsip.pl 11



Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

Zadanie 25. (2 pkt)

Ruletka amerykanska to gra hazardowa, w ktorej zadaniem gracza jest odgadnigcie, na jakim po-
lu zatrzyma si¢ kulka, krazaca po okraglej tarczy. Tarcza jest podzielona na 38 pol numerowanych
kolejno liczbami od 1 do 36 oraz na pole z numerem 0 i na pole z numerem 00. Prawdopodobien-
stwo zatrzymania si¢ kulki w kazdym z 38 pol jest jednakowe. Oblicz prawdopodobienistwo
zdarzenia, ze kulka zatrzyma si¢ na polu, ktdrego numer jest liczba pierwsza.

OdPOWIEAZ: ...cniniiii s e

12



Arkusz maturalny. Poziom podstawowy

Zadanie 26. (4 pkt)

-2
Wykaz, ze dlaa #0, b # 0 oraz a # — b wyrazenie (% Tt ot %) mozna przeksztatci¢ do
a a a

. ab \°
postaci (ﬁ) .

www.wsip.pl 13



Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

Zadanie 27. (6 pkt)
Funkcja h przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej n liczbe wszystkich catkowitych rozwigzan

nieréwnosci x* — 4nx + 3n* < 0 z niewiadoma x.

a) Oblicz h(4). b) Wyznacz wzor funkgcji h.
Odpowiedz:
Q) e D)



Arkusz maturalny. Poziom podstawowy

Zadanie 28. (5 pkt)
W trapezie ABCD krotsza podstawa CD ma dltugo$¢ a. WysokoS¢ poprowadzona z punktu D prze-

cina podstawg¢ AB w punkcie E. Oblicz obwod trapezu, wiedzac, ze <ABC = 45° i ze czworokat
AECD jest rownolegiobokiem o kacie ostrym 30°.

sz
owicdz:
D N

15
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Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

Zadanie 29. (5 pkt) Wyniki badania hematokrytu kolarzy

Przeprowadzono test antydopingowy w grupie 62
kolarzy przed zawodami. Celem badania bylo
wykrycie zawodnikow, ktorzy stosowali erytropo-
etyne (EPO). Jest to srodek, ktory poprzez sty- 1
mulacje produkcji czerwonych cialek krwi 10
zwigksza wydolnos¢ organizmu. Badano hemato-
kryt zawodnikow, czyli wyrazony w procentach
stosunek objetosci czerwonych ciatek do objeto-
Sci krwi w organizmie zawodnika. U zawodnikdw,
ktorzy stosowali EPO, hematokryt powinien by¢
wyzszy niz u pozostalych. Miedzynarodowy Zwia-
zek Kolarski stosuje zasade, ze zawodnik, u ktore-
go hematokryt przekracza 50%, dostaje zakaz
startu w zawodach. Na wykresie przedstawiono
wyniki testu. W tabeli podano niektore wskazniki statystyczne dla badanej grupy zawodnikow.
a) Wyznacz mediang hematokrytu w calej badanej grupie zawodnikow.
b) Oblicz, jaki procent badanych zawodnikdw stanowia zawodnicy, ktorzy otrzymali zakaz star-
tu w tych zawodach.
c) Oblicz standardowe odchylenie hematokrytu kolarzy, wykluczonych z zawodow i wpisz wynik
w tabeli.
d) W ktorej grupie zawodnikdéw: dopuszczonych do startu czy wykluczonych z zawodoéw zrézni-
cowanie hematokrytu jest wicksze i dlaczego?

liczba kolarzy

I

41 43 45 47 49 51 53 55
hematokryt w %

— N W A L O ® O
I
I

S

Srednia arytmetyczna | Standardowe odchylenie
hematokrytu hematokrytu
Zawodnicy dopuszczeni do startu Rz 44,92 ~ 1,9
Zawodnicy wykluczeni z zawodéw 54,1
Odpowiedz:
Q) e e D)
(<) I PP d) e
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Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

BRUDNOPIS

18




Arkusz maturalny. Poziom podstawowy

Karta odpowiedzi

Wypetnia zdajacy
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Nr
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27.

O
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29.

Suma
punktéw
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jednostek
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Matematyka. Poziom podstawowy i rozszerzony

ODPOWIEDZI DO ZADAN ZAMKNIETYCH Z ARKUSZA - Zestaw 1

1.

2.

3.

4. | 5.1 6. 7. 8 | 9. ]10.| 11.| 12. | 13.| 14. | 15. | 16. | 17.| 18.| 19.| 20.

B

C

A

D/ D B/ D/ A/ B D A|B|D|A D|A|C|B|B|A

ODPOWIEDZI DO ZADAN OTWARTYCH Z ARKUSZA - Zestaw 1

Nr zadania Odpowiedz
21. A, 160 zt
22. x € (—00; —6) U (24; +00)
a)p=27
23, b;;; gl
Srodek okregu ma wspotrzedne (2, —3) i jest rownoczesnie srodkiem odcinka AB.
. albo

Punkt B lezy na okregu (jego wspOtrzedne spetniaja rownanie okregu) i dtugosé
AB jest dwukrotnoScia promienia tego okregu.

25.

11

38
113 3N\ (@+bP\2_ a0 ( ab \®
26. <a3+b3+a2b+ab2> _< b’ ) T (a+bS (a+b>
a)h(4)=9
27 b) h(n) = 2n+ 1
)3, a(9+3\/§+\/€>
3
a) 45
b) ~ 16%
29, c)~ 1,7

d) Wigksze zrdznicowanie hematokrytu jest w grupie zawodnikOw
dopuszczonych do zawodow, gdyz standardowe odchylenie hematokrytu
w tej grupie jest wieksze.
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